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Aufgabe 1. Formen Sie die folgende Matrix A durch Multiplikation mit Elementarma-
trizen zur Einheitsmatrix um. Was ist die Inverse von A ?

A :=

 0 2 2
−1 0 1
1 0 3


Aufgabe 2. Berechnen Sie alle Lösungen x von der Gleichung Ax = b für die folgenden
Paare A, b. Falls Lös(A, b) 6= ∅ geben Sie die Lösung in der Form v+Lös(A, 0) an.

i) A :=

 0 2 2
−1 0 1
1 0 3

 , b =

−1
2
1

 ,

ii) A :=

3 1 2
0 0 −1
6 2 5

 , b =

 1
1

−1

 ,

iii) A :=

1 1 1
0 1 1
1 0 0

 , b =

3
2
1

 .

iv) Rechnen Sie den Rang der Matrix A :

A :=

0 0 1 3 7 −9 7
0 −1 2 4 7 −9 2
0 0 6 0 1 1 1

 .

Aufgabe 3. Zeigen Sie : Die Ähnlichkeit von Matrizen ist eine Äquivalenzrelation.



Aufgabe 4. Eine Matrix N ∈ M(n × n,K) heisst nilpotent falls ein i ∈ N existiert, so
dass N i = 0 (die Null-matrix). Beweisen Sie die folgenden zwei Aussagen.

i) Für alle A ∈ M(n× n,K) und alle m ∈ N gilt :

En − Am = (En − A)

(
m−1∑
j=0

Aj

)
=

(
m−1∑
j=0

Aj

)
(En − A).

(Dabei seien En die n× n Einheitsmatrix und A0 = En.)

ii) Ist A ∈ M(n×n,K) eine nilpotente Matrix, so ist En −A invertierbar. Geben Sie die
inverse Matrix an.
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